

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háborúban féte mint a szerkesztésért felelős:
PURIESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szőhénytér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

Przemysl visszafoglalása után

A hadizsákmány nagy, de még föl nem becsülhető. Stryjtól északra a szövetségesek előre nyomulnak. Meghiúsulnak az oroszok ellentámadásai. Lemberg elfoglalása rövid idő kérdése

Az olasz háboru eseményei

Höfer jelentése

Budapest, június 4.

Orosz hadiszintér:

A nap folyamán Przemyslt megtisztítottuk az ellenségtől, aki keleti irányban hátrált és akinek utóvédei a Medykától délnyugatra elterülő magaslatokon ellentállást kísérelnek meg, ott most szövetséges csapataink támadnak. Eközben Böhm-Ermolli seregének dél felől sikerült az orosz védelmi vonalat áttörnie és Moczyska felé előtörnie, amely helységtől csapataink immár csak néhány kilométerre állanak. E harcokban számos hadifogoly került a győzők kezére. Linsingen hadseregének támadása is újból sikert ért el. Oroszok ma reggel óta ezen hadsereg elől teljes visszavonulásban vannak. San és felső Dnyeszter mentén történtek visszahatásaképp Pruth vonalon új harcok fejlődtek, ahol az ellenség támadást kísérelt meg, nagy veszteségek mellett visszavertük, 900 oroszot elfogtunk. Egyébként a San folyása mentén és Orosz-Lengyelországban a helyzet változatlan.

Olasz hadiszintér:

Tirol határ területén nincs jelentős esemény.

Kreuzberg nyeregtől keletre csapataink elfoglaltak két csuesot, a melyet az olaszok átmenetileg erősen megszállva tartottak.

A karinthiai határon helyenkint tovább folyik az ágyuharc.

A partvidéken Karfreit környékén harcolunk.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Przemysl bevételének részletei

Przemysl bevételé úgy hadászati, mint politikai tekintetben legnagyobb, legfontosabb és leg-

jelentékenyebb eseménye a most folyó hatalmas északi csatának.

A vár eleste abban a pillanatban biztos volt, amint nehéz tüzéségünk elfoglalta körülötte az alkalmas pozíciókat.

A kolosszális tüzéségi akciókat ellenállhatatlan gyalogsági rohamok követték.

Az északi rész bevételé után újabb és vehemensebb tüzértámadás indult meg a vár erődéi ellen, melyeket az oroszok éjjelkor kiűrtettek.

Az így támadt részen keresztül hajnali félnyolcór bajor csapatok behatoltak a városba.

Egyidejűleg elhallgattak a vár összes külső erődéi is, melyek ellen most a mieink nyugatról és délről megkezdtek az előnyomulást.

Ellentállás alig volt s reggelre a szövetséges csapatok uraivá lettek az egész várendszernek és városnak.

Przemysl elestével természetesen felbecsülhetetlen tömegű és értékű tüzéségi anyag és felszerelés jut győzelmes csapataink kezébe, de a győzelem katonai értékénél is nagyobb fontosságú a politikai hatás, amelyet a vár eleste úgy ellenségeinknél, mint a semlegeseknél fog felidézni.

Semleges vélemények az oroszok vereségeiről

Rotterdam, június 4.

A „Nieuve Rotterdamse Courant“ katonai cikkirója Stryj és Przemysl első három erődjének eleste alkalmával a következőket írja:

— Ha a szövetségeseknek sikerül az oroszokat Przemyslből kiszorítani, úgy nagyon nagy jelentőségű sikert érhetnek el. Már annak is nagy jelentősége van, hogy az oroszok kénytelenek voltak kivonulni Stryjből.

Az orosz harc vonal ott hátraszorult és ennek a következ-

ménye az lesz, hogy az oroszok délkeleti Galiciában is kénytelenek lesznek ismét a Dnyeszter mögé visszavonulni. Stryjtól északra keletre az oroszok aligha fogják tarthatni a Dnyeszter balpartját és bizonyára a folyó tulsó partjára mennek majd vissza.

A szövetséges csapatok előnyomulása Stryjtól északra a Dnyeszteren át a legkomolyabban veszélyezteteti Lemberget és az oroszoknak itt bizonyára nagyon nagy erőkre lesz szükségük, hogy tartassák pozíciójukat. Számolni kell a lehetőséggel, hogy az oroszok a Dnyeszter vonalát is kénytelenek lesznek feladni és valamivel hátrább összpontosítani erejüket. Bizonyos hogy a harc tér ilyen gyökeres megváltozásának hatása a semleges államokban is mutatkozni fog.

Dnyeszter-menti csata

Budapest, június 4.

A sajtóhadiszállásról jelentik: A galíciai csata jó kilátással tovább folyik. A Dnyesztertől délre orosz utóvédek még tartják magukat, hogy az oroszok visszavonulását, illetve a folyón való átkelését fedezzék.

Mackensen hadserege a csata gócpontjában

Bécs, május 4.

A sajtóhadiszállásról jelenti „Roda-Roda“ a „Neue Freie Presse“-nek: A galíciai csata gócpontjában Mackensen vezérezredes hadserege áll. Az oroszok összegyűjtött tartalékaikkal minden oldalról nekimentek annak az ugynevezett „támadási éknek“, amelyet Mackensen előretörése vert frontjukba. A Mackensen-sereg igen jól tartotta magát, úgy, hogy az orosz támadás saját vérebe fulladt. Az ellenség erőfe-

szítéseit itt a San vonal megnyeréséért történtek és rendkívüliek voltak különösen azért, mert Lemberget elővigyázatból már is kiűrtették. A Lubacowkától északra a Visztuláig csak kisebb harcok fejlődtek, a Visztulától tovább északra pedig Kanuenáig a küzdelem álló harccá változott, mert mindkét fél erősen elásta magát.

Felrobbant orosz municióraktár

Berlin, június 4.

A „Lokalanzeiger“-nek jelentik Stockholmból: Gannában, ahol az orosz hadsereg szállítások csomópontja van, óriási robbanás történt, amelyben negyven waggon munició pusztult el. Ezt a készletet éppen a frontra akarták szállítani. — Ugyancsak a nevezett lapnak jelentik, hogy Brest Litwosk orosz polgármestert a hadsereg főparancsnokság kémkedésért és tiltott politikai tevékenységért tartóztatta.

Lemberg kiűritése előtt

Kopenhága, június 4.

A pétervári távirati ügynökség hivatalosan is megerősíti, hogy Galícia oroszok által megszállt részeinek kormányzóságát, amelynek élén tudvalevően Bobrinski gróf áll, Lembergől Brdyba helyezték át, tehát teljesen az orosz határ közelébe.

Köln, június 4.

A „Kölnische Zeitung“-nak jelentik az orosz határról: Kewi lapokból megtudható, hogy a főparancsnokság Lembergben intézkedéseket tett arra, hogy az ott levő orosz vörös kereszties intézményeket Kiewbe telepítse át. Hivatalosan ugyan azt is jelentik, hogy ezt a parancsot visszavonták, mert a helyzet időközben megjavult (!!!), azonban a kiewiek konstatálják, hogy napról-napra költöznek át Kiewbe Lembergől az orosz hivatalok és tisztviselők.

Utolsó tartalékukat vitték harcba az oroszok

Berlin, június 4.

A „Vossische Zeitung“ írja: Az „Aftenposten“ katonai szakértője, egy nagyon kiváló vezérkar törzstiszt hetiszemléjében így vélekedik a keleti harc téri helyzetről: Az

orosok a San és a Dnyeszter mellett levő frontjaikon hareba vitték utolsó tartalékaikat, ha tehát kénytelenek lesznek feladni ezeket az hadállásokat, akkor egész Galiciát elvesztik s elmondhatják, hogy ennek a véres háborúnak egyetlen vívmányát is kiadták kezükből.

Páris, június 4.

Izvolzky párisi orosz nagykövét nagyon meg volt döbbenve, mikor az orosz galiciái seregek vereségéről hírt kapott. A francia hírlapírók tömegesen felkeresték és kérdésekkel ostromolták. Izvolzky sem tagadta le, hogy Stryjnél és Przemyslénél az orosz seregek vereségeit szenvedték, azonban figyelmeztette a hírlapírókat, hogy a legutolsó pétervári távirat szerint a Dnyeszteren túl az orosz hadvezetőség biztos sikerre számít. A párisi orosz nagykövétnek ezt a mondását valamennyi lap közreadja, de egyik-másik nem mulasztja el megjegyezni, hogy az oroszok Przemysl északi részét tulságosan gyöngén védik s egyenesen érthetetlen, hogy miért nem küldenek segédesapatokat Lembergbe.

A helyzet képe a galiciái fronton

Az általános galiciái helyzetről ma a következő képet adják nekünk:

A helyzet képe kedvezően alakult az egész nagy kelet galiciái csatában, amely a San alsó folyásától Nadvornáig a mai napon sehol nem mutat nyugvópontot.

A legmelegebb órái a Mackensen-seregnek vannak, amely azonban minden ponton kitűnően áll helyt és véres ütközetekben ver vissza minden orosz előretörési kísérletet.

A Linsingen-sereg Stryjtől északra, a Szurmaj-csoport pedig az általa visszahódított Drohobic környékén folyton harcokba halad előre. Különösen heves harcokat jelentenek a Drohobictól északra keletre fekvő dombos vidékekről. Nadvornánál báró Pflanzert-Baltin hadseregesoportja erős orosz támadásokkal szállt szembe. A Pflanzert-sereg balszárnya vivja ezt az elkeseredett harcot és eddig mindenütt visszaverte az oroszokat.

Az egész galiciái front tehát egy hullámzó csatavonal képét adja, amelynek egyes részein a szövetséges csapatok rendületlenül folytatják az offenzívát, más részein sikerrel verik vissza az orosz ellentámadási kísérleteket.

Przemysl elestének stratégiai következményei

Przemysl március 27-én reggel hét órakor került az oroszok kezébe. A vár október 30-tól március 22-ig állta az oroszok ostromát, több mint négy hónapon át dacolt, de végül minden élelmiszere elfogyván, kénytelen volt megadni magát.

Az oroszoknak több, mint két hónap állott rendelkezésükre, hogy Przemysl felrobbantott erőit ki-

javítsák, az utakat helyreállítsák és Przemysl védőképés állapotba helyezték. Az oroszok részéről meg is történt minden intézkedés és mikor csapataink május hó 22-én Przemysl külső erődjei alá érkeztek már látni lehetett, hogy az orosz műszaki katonák jó munkát végeztek és újból használható állapotba tudták helyezni a nagy galiciái várat.

Május hó 30-án érkeztek az erődök elé a mi nehéz ostromágyúink és megkezdtek a munkájukat, a melynek alig három-négy nap alatt megvolt az a fényes eredménye, hogy Przemysl kénytelen volt megadni magát. A mit az oroszok óriási tüzéségi felkészüléssel négy és fél hónap alatt sem tudtak elérni, azt alig öt napi ostrom alatt érték el a mi csapataink. Przemysl visszafoglalták és megfosztották az oroszokat utolsó védelmi vonaluk legfontosabb pontjától.

Mert Przemysl visszafoglalásának ezuttal a nagy erkölcsi jelentőségén és a külföldön várható hatáson kívül főleg az a nagy stratégiai jelentősége van, hogy az oroszok a Sanra, mint védelmi vonalra többé egyáltalán nem támaszkodhatnak és Lemberg védelme kelet felől meginog. Mint-hogy csapataink a Sambor-Drohobic-Stryj-vonalról már Lemberg felé tartanak, most Przemysl felől is megtörténhetik az előnyomulás és Lemberg csak egy közbeeső vonalon védelmezhető.

Mikor mi elvesztettük Przemyslt, akkor ez csak presztizs kérdése volt, mert hisz az oroszok Przemysl megkerülésével új vasuti vonalakat építettek és stratégiailag nem is illesztették bele Przemysl eddigi előrehaladását. Most azonban Przemysl az ő védelmüknek egyik legfontosabb stratégiai góppontja volt és a mikor most visszavettük tőlük a nagy várat, nemcsak erkölcsi diadalt arattunk, hanem megfosztottuk őket a legfontosabb védelmi pozíciótól és elvettünk tőlük olyan nagy mennyiségű ágyút, löszert és hadianyagot, a mi a legutóbbi przemysli anyagvesztésünkhöz is jelentékenyen ellensúlyozza, vagy talán felül is mulja. Oroszország tüzéségileg már nagyon meggyengült, a májusi harcokban közel 300 ágyút vesztett és ha most Przemyslben ismét nagymennyiségű tüzéségi anyagot veszít, akkor ennek sokkal nagyobb a hatása, mint a mi legutóbbi veszteségünknek volt.

Przemysl elestének stratégiai következményei hamarosan mutatkozni fognak és ha a stryjlomburgi vonalon sikereink tartósaknak bizonyulnak, akkor a Dnyeszter, mint védelmi vonal is alig jöhet már figyelembe és az oroszok ismét kénytelenek lesznek jelentékenyen hátrahátrálni Lemberg előtti védelmi vonalukat.

Przemysl és Stryj eleste után az érdeklődés középpontjába Lemberg kerül és ha a hadiszerencse továbbra is kitart mellettünk, ismét a legszebb remények támadhatnak lelkünkben.

Minden foglyot elvittek Przemyslből

Krakó, június 4.

A lomburgi „Gazeta Wiezorna” azt írja, hogy a monarchia hadseregéből ejtett przemysli foglyo-

kat az oroszok már április végéig kivétel nélkül elszállították Galicia területéről Oroszországba.

Hötzenendorfi az olasz harctérről

A sajtóhadiszállásról jelentik: Hötzenendorfi Conrad egy semleges állambeli lap tudósító előtt kijelentette, hogy Olaszország a leg-sajátosabb terület. Evekig tanulmányozta ezt a terepet és ezt a háborút valósággal előkészítette. Feltétlenül bizik a sikerben, de olesó győzelmi hírek ne kábítsanak el bennünket. A siker nem maradhat el, de még a próba hátra van.

Tönkretettünk több olasz jelzőállomást

Luganó, június 4.

Az osztrák-magyar repülőgépek által előidézett károk folytán Molaban, Bariban, Melfettaban hivatalosan megvizsgálták az ott nemrég berendezett jelzőállomásokat és e vizsgálat eredményeképpen ez állomásokat, mint hasznavehetetleneket beszüntették.

Hol lesz az olasz főtámadás?

Zürich, június 4.

A „Neue Züricher Zeitung” katonai szakértője azt hiszi, hogy az olasz hadsereg főtámadása a Trentino ellen fog irányulni, megjegyzi azonban, hogy az olaszok eddigi előrehaladása az Etsch völgyében, a Primerio elfoglalása csak kezdeti sikerek, amelyeknek egyáltalán nincsen döntő jelentőségük. Hogy mennyire válnak be egyáltalán az olaszok számításai, azt csak a jövő fogja megmutatni. Akkor majd meglátjuk azt is, hogy a XX században az ellenkezője bizonyul-e be annak a régi, évszázadok tapasztalataival meg erősített tételnek, hogy a döntés nem a hegyvidékeken következik be. Az olaszok előrehaladása a főharctéren bizony nagyon mérsékelt tempóban halad, tekintve hosszú előkészületeiket: az Isonzo vonalán és a karinthiai határon még korlátozott mértékben. Sem Görz, sem Villach irányában nem sikerült az olaszoknak tért nyerniök. Minden támadásukat visszaverték.

Német csapatok az olaszok ellen

A „Fremdenblatt” mai száma közli: A „Lokalanzeiger” luganói tudósítója jelenti lapjának, hogy az utolsó ütközetben Lavarone környékén német csapatok is részt vettek. Bekövetkezett tehát az az eset, amelyet Bülow hereg a Consultán előre bejelentett, hogy tudniillik tekintettel a német és osztrák-magyar haderők együttes küzdelmére, minden támadás, amely az osztrák-magyar csapatokat éri, német csapatokat is szemben találhat. Akkor aztán ez a tény fölsőlegessé teszi, hogy Olaszország a Német birodalomnak is megüzenje a háborút.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 4. Szom. Róm. kath. és Protest. Kar. F. Görög-orosz máj. 22. Bazilisk. Nap kel 4 óra 06 percek, nyugszik 7 óra 59 percek.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvélve eső várható. Sürgönygrognozisz: Enyhébb, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

— Gróf Károlyi Mihályt előléptették. Gróf Károlyi Mihály, a függetlenségi párt elnöke, a képviselőház ülészakánának berekesztése után, mult hét végén ismét berukkolt szolgálatra az I. honvéd huszárezredhez, ahol szakaszvezetővé léptették elő. Gróf Károlyi Mihály önkéntes társai közül többen már őrmesterek lettek és gróf Károlyi Mihály azért lett szakaszvezető, mert a képviselőház ülései miatt közel egy hónapot mulasztott a kiképzésnél és ezt az indokolt mulasztást utána szolgáltatják.

— A 18 évesek egyévesek önkéntessége és önként belépése. A honvédelmi miniszter az 1897-ben született egyéneknek egyéves önkéntességét, valamint önként belépését a honvédséghez, mint a Külügy-Hadügy írja, úgy korlátozta, hogy a népfelkelési bemutatószemlén való megjelenése előtt a gyalogsághoz pótzászlóalj-ként husz egyéves önkéntesnek (jelöltnek adható felvételi engedély. A rendes három évi (két évi) tényleges szolgálati kötelezettséggel jelentkező egyének közül huszonnyolc kaphat önként belépésre engedélyt. A lovassághoz az egyéves önkéntességi kérvények a felvételi engedély megadása végett a honvédkiegészítők által a miniszterhez terjesztnek fel.

— Presbyteri gyűlés a református egyházban. A makói református egyház vasárnap délelőtt 11 órakor több fontos tárgy elintézése végett Nagy Károly kir. tanácsos, elnöklelkész vezetése mellett közgyűlést tart.

— Kitüntetett makói hős. A tizenegy hónap óta tartó háboru alatt több alkalommal irtunk már általában is a makói fiuk hősiességéről. Ha pedig kitüntetésben részesült vitézségeért, arról mindannyiszor megemlékeztünk. Most is egy makói hős katonának ilyen kitüntetéséről írhatunk. A kitüntetett hősnek a neve Drahos György káplár. Nem ismeretlen ő Makón. Sok itt az ismerőse, sok itt a jó barátja. Most azonban még ismeretlenebb lesz az által, hogy hősi magatartásáért vitézségi éremmel tüntették ki. Drahos György mindjárt a háboru elején bevonult, 117 ütközetben vett részt, melyek közül az egyik heves rohamnál egyfk századból ő egyedül maradt életben. A kitüntetés most érte a duklai szorosnál 23 napig vívott csatában tanúsított hősiességéért, és erről ma értesítette Makón lakó feleségét és atyját.

— Hadikölcsön jegyzés Makón. Ma délelőtt Makó város polgármesteri hivatalánál a következők jegyezték hadikölcsönt: Gera Sámuel Aradi-u. 104. sz. 1000, V. A. és neje 700, D. Nagy Já-

mos és neje Ugar 55. sz. 2000, Bódi Ferenc és neje Paradicsom-u. 26. sz. 2000, Vas Sámuel és neje Paradicsom-u. 17. sz. 2000, Vas Antal és neje Barcsa-u. 205. sz. 2000, Vas Sándor és neje Hv. 879. sz. 2000, Kisk. Katona Mária Szent Gellért-u. 8. sz. 2000, Fehér Sándor Vásárhelyi-u. 29. sz. 3000, Kk. Pretzl Mayer Fridorika 1000, Kk. Pretzl Mayer Izsó 1000, Kk. Pretzl Mayer Jenő 1000, Özv. Kusz Ferencné, Mágóri Lidia Kossuth-u. 18. sz. 2000, Nagy Gy. István Pusztá 24. sz. 1800, Barta Antalné Gróf Pálffy-u. 61. sz. 1000, Szabó Zsigmond és neje Lonovics-sugár ut. 6. sz. 1000, Fodor Imre és neje Járándó 124. sz. 400, Kk. Mező Eszter Hosszutea 17. sz. 1000, Kk. Biró Rozália Meskő-u. 8. sz. 400, Biró Viktória Meskő-u. 8. sz. 400, Bagaméri Sándor és neje T. 162. sz. 400, Kisk. Pártos Endre Teleki-u. 10. sz. 4000, Kisk. Pártos Ernő Teleki-u. 10. sz. 4000, Kisk. Pártos Ilonka Teleki-u. 10. sz. 4000, Kovács Antal és neje Bethlen-u. 30. sz. 300, Nagy György Sándor Tanya 970. sz. 1100, Kk. Fleiszig Ernő 1588. 500, Berliner Mór Főter 500 koronát.

— **Makó város öröme** Przemysl visszafoglalása alkalmából. Az az öröm-mámor, mely Przemysl visszafoglalása alkalmából a nemzet lelkét megszállotta és országosztotta a legszebb külsőségekben is megnyilatkozott, Makó városa fölött sem tűnt el nyomtalanul. A város közönsége lelke benső örömeinek ma adott kifejezést. A házakat nemesek a főtéren, hanem attól még távol eső utcákban is felfogózták. Az üzletek kirakatai a nemzeti színen kívül osztrák, német és török színekben voltak díszítve. Este a város fényesen ki volt világítva. A főtér valóságos fényárban uszott és oly nagy közönség volt jelen, milyen talán más alkalommal még soha.

— **A postai szállítás korlátozása.** A belügyminiszter értesítése szerint a közönség árumintákban a tábori postákhoz gyakran szalonát, disznósajtot, kolbászt és más gyorsan romló élelmiszereket küld, amelyek a hosszú szállítás közben megromlanak és az egészségre ártalmassá válnak. Minthogy a küldemények ilyen állapotban nem kézbesíthetők, a feladók buzgalma kárba vész. A tábori postákhoz küldött élelmiszerek romlása és megsemmisítése azonkívül a jelen viszonyok között közszempontból is veszteség számba megy. Erre való tekintettel a kereskedelemügyi miniszter ur 10948—1915. sz. a. felhívta a postahivatalokat, hogy az olyan árumintákat, amelyek tartalma a tábori postahivatalokhoz való szállítás, amely átlag 8—10 napot vesz igénybe, a megromlás veszélye nélkül előreláthatólag nem bírja ki és olyanokat, amelyek megfelelően csomagolva nincsenek, ne vegyék fel.

— **Adomány.** Özv. Kusz Ferencné Mágóri Lidia Kossuth-u. 18. sz. a. lakosnő a városi katonai kórház javára 100 kor. A Vörös Félhold javára 50 kor. és a háboruban elesettek árvái javára 50 koronát adományozott a polgármesteri hivatalnál.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

Orosz hullák akadályozzák az előnyomulást

Az oroszok utolsó erőfeszítése Délkelet-Galiciában

Höfer tegnapi jelentése felemlíti, hogy az oroszokat, akik Solotwinánál óriási erővel támadtak, ott nekik rendkívül súlyos veszteségeket okozva visszavertük.

A forgalomba került háborus térképen nem igen van rajta ez a kis galíciai helység, melynek stratégiai fontossága pedig elsőrendű. Ezt bizonyítja az is, hogy Solotwina körül és Solotwina birtokáért már többször folyt heves küzdelem, sőt lehet mondani, ez a küzdelem a múlt év október vége óta állandóan folyik.

Solotwina Nadwornától északkeletre mintegy nyolc—tíz kilométernyire fekszik, a Bisztrica és Woronna folyók között, közepén annak a háromszögnek — s ez magyarázza a hely fontosságát — amelyet a kolomea—stanislaui és máramaroszi—stanislaui vasútvonal alkot.

Solotwina környéke dombos, lankás, hadműveletekre kiválóan alkalmas. Amikor a múlt év október elején, november végén Strijnél folyt a hatalmas küzdelem, Solotwinánál is, habár stratégiai-lag kevésbé fontos, de heves harc volt. Nagy orosz erőket vont el Stry-Sambor—Stryj alól és kötött le itt akkor a Pfanzler-Balutin hadseregszerepelt egy része. Solotwina dombjain a Dursky altábornagy vezetésével álló második lengyel légió küzdött háromszoros orosz erő ellen, amely különösen tüzéség tekintetében volt óriási fölényben. A légióknak mindössze egy hegyi ütege volt, a mellette harcoló gyaloghadosztálynak két ütege, ezzel szemben pedig az oroszok harminc ágyút vonultattak fel. A harc hosszú ideig ingadozott, az oroszok már Stanislaui kiűrésére készültek, de végül a nyomasztó tulerő elől a légió kénytelen volt kitérni, de nem anélkül, hogy rettenetes nagy veszteségeket ne okozott volna az ellenségnek.

November hónap folyamán lassan lassan, ugyszólván kilométerenként vonult vissza itt harcoló haderőnk a tulnyomó ellenség elől Delatyn, Jeremeze, Dora, Jamna, Mikulyczia egymás tőszomszédságában fekvő galíciai helységek voltak ennek a visszavonulásnak egyes etappe-jai, Mikulyczinben hosszas táborozás következett, majd amikor az offenzíva ideje újból elérkezett, tíz nap alatt ismét Nadwornáig nyomultak előre a mieink.

Nadworna neve két hónappal ezelőtt szerepelt először a hivatalos jelentésben s egyidőben sűrűn visszatért. „Nadworna környékén heves harcok folynak”, „Nadwornától északra az ellenség előretörését visszautasítottuk” jelentette volt Höfer altábornagy. E harcok már azon a vidéken folytak, a melyről most szó van, a Bisztrica és Woronne mentén, Solotwina, Bohorodezany, Tarnowicza, Lesna Majdan gorna környékén. A heves harcok ide-oda ingadoztak, csapataink több ízben Stanislaui nyo-

multak előre, a hivatalos jelentésekben azonban még mindig csak egy név: Nadworna szerepelt.

A tegnapi jelentés egy lépéssel tovább megy: Solotwina környékén, attól északra aratott győzelmünkről számol be. Nem lesz tehát meglepő, ha néhány napon belül Stanislaui neve fog a „Höfer”-ben szerepelni.

A Solotwina melletti győzelemre jellemző, amit egy harcéről visszatért sebesült tiszt beszélt el:

— Visszautazásom közben találkoztam egy régi barátommal, aki Solotwinánál harcolt. Elmondta, hogy az oroszok óriási tömegeket vetettek harcba, tizenötös rajvonalakban indultak rohamra, de közvetlen állásaink előtt hirtelen a legpusztítóbb puska, gépfegyver és tüzéségi kereszt-tűzben találták magukat. Elképzelni alig lehet, hogy milyen pusztítást vitt végbe közöttük tüzelésünk. Elég annyi, hogy amikor a támadás vissza volt verve s üldözésekre akartunk indulni, méternyi magasan állottak állásaink előtt az orosz hullák, úgy, hogy az ágyuk elől, miután valóságos akadályt képeztek, szekérszámra kellett elhordani azokat.

Irodalom

A Tevan-könyvtár magas nivóju sorozata ismét új kötetét gyarapodott.

68. Kosztolányi Dezső: Öcsém (1914—1915). A magyar háborus irodalomnak kétségkívül legértékesebb terméke e kis könyv. Az eseményeket távolból szemlélő nagy író jegyezte fel itt szubjektív érzéseit, meglátásait, lelki emócióit, amelyeket a háboru, e nagy világhatasztrófa váltott ki belőle. A kötet halk rezonálója mindannyiunk gondolkodásának, érzelmvilágának. A csendes, szomorú sorokban magunk hangját véljük csengeni. A szerző könyvét hadbavonult öcsének ajánlja. Órála szól nagyrészt e mesterien megalkotott munka. Próza és vers váltakoznak benne. Minden szaván, minden során a háboru lehellete érzik. A Tevan-könyvtár e kötetének ára 40 fillér.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmái.

(920)

101. fejezet:

A szükségzavú sürgöny.

A tábornok kiszállott. Ő tudott angolul és csakhamar megértette magát a kapussal.

— Hány szobát parancsol, tábornok ur?

— Nekem elég egy is — de szép nagy legyen! A huszáromnak akármilyen kicsi is jó.

A kapus esengetett a szobapincérnek, s a tábornok ur kívánságát el is mondta neki. A maga részéről a tábornok csak ezt tette még hozzá:

— Láthatja, hogy katona vagyok, én a gyorsaságot szeretem mindenben!

A szobapincér gyorsan el is he-

lyezte őt. Ekkor így szólt a tábornok:

— És most jelentse leányomnak, hogy itt vagyok!

— Nincs szerencsém ismerni méltóságod leányát! válaszolt a pincér tiszteletteljesen.

— Ilsvay Tekla grófnő, nem itt lakik-e?

— Ah igen, most már tudom! mondá a pincér és elfutott.

Alig néhány perc múlva már nagy sietve jött Tekla. Atyját meglátva, örömsikkolva sietett eléje és térdre dobta magát előtte megragadta kezét és esőkjával árasztá el.

A tábornok felemelte őt és keblére szoritotta.

— Tekla! mondá mély megindulással. Leányom!

— Atyám!

E szók után ismét és ismét ölelték és csókolták egymást.

— Hívásodra eljöttem, leányom! És most szólj, bajban vagy-e?

— Nem vagyok atyám!

— És... és... egyedül sem vagy?

Tekla pillanatra lesüté szemeit. A tábornok könnyedén összrönczolta homlokát.

(Folyt. köv.)

A villamos telep

6. hó 4-én és 5-én fontos kísérletek megejtése céljából makói és nagylaki vezeték hálózatát áram alatt fogja tartani s a kísérletek pontossága érdekében felkéri előfizetőit, hogy ezen két nap alatt a reggel 5-től este 6 óráig terjedő időszakban izzólámpáikat, illetve villamos motorjaikat ne használják.

Makói villamos telep üzletvezetősége.

POÓR ENDRE

gyógyserumnál kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható általánosan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztáltság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona piperecserek (több kiállításos éremmel) 1000 fill. kizárva.

Gépműhely részére

két tanonc,

gép és műszaki üzlet részére 2 tanonc fizetéssel felvétetik GLÜCK SAMUNÁL Makón.

ORVOSOK

Igazolják, mint legítimább köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedség, elnyálkásodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvosi és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvágygerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszerárban.

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot, megtalálja benne amire szükségé van.

Egy keveset használt

„DEERING”

kéveketős aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gőzcséplőgép garnitúra, egy kazalozó gép olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

Magyar állami cséplőgépeket, kéveketős aratógépeket,

fűkaszalógépeket és lógereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsinógot, vízmentes ponyvákat és zsákokat, gépkendőket és továbbá kenőcsöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Makón.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

Ujságárusokat

felvessz e lap kiadóhivatala.

Eladó ház

A főtér közelében Páva-u. 9. sz. ház, mely hivatalnoknak, iparos vagy kereskedőnek igen alkalmas, elköltözésmiatt kedvező feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezni lehet JAKSÓ ADÁM műszerész-nél Deák Ferenc-utca 10. sz. alatt

HERE SZENA és MARHÁNAK való, valamint herés árpa-szalma kapható IRITZ MIKSAÁL olcsó árban.

Lábpólishoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

1 tubus 150 **Pára-pasta** 1 tubus 150

megkönnyebbíti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrkeményedés képződését és bevált óvszert az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drogeriájában, Fótér.

Tábori postacsomagban küldhető

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:

Ideál-fogkrém. A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krém, Ideál-tejet, Ideál-tejkrém, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használnak. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva — és **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá”-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a harcterről igen sok

katoná

azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma” annál diszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albumá”-ban megörökíthessük — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsrajóján, Makón.